《郑州市文物收藏单位活化利用工作方案》起草说明
郑州市文物局
[bookmark: _GoBack]    为贯彻落实习近平总书记关于让文物“活”起来的重要指示批示精神，合理利用郑州市文物收藏单位各类文物资源，促进文物活化利用，推进全市文旅文创融合战略和经济社会发展，特起草本方案。
一、调研起草过程
市文物局高度重视《郑州市文物收藏单位活化利用工作方案》的起草工作，对郑州市文物收藏单位开展运营项目及活化利用实际情况进行调研，到成都、西安、长沙等城市实地考察，参考借鉴国内先进文物收藏单位多元化运营项目的典型案例和成功经验，根据中央宣传部等九部委《关于推进博物馆改革发展的指导意见》（文物博发〔2021〕16号）、文化和旅游部等八部委《关于进一步推动文化文物单位文化创意产品开发的若干措施》（文旅资源发〔2021〕85号）等文件精神，起草了《郑州市文物收藏单位活化利用工作方案》草稿。围绕草稿，我们多次召开博物馆馆长座谈会，征询市直相关单位的意见，做出修改完善，市文物局党组还对《方案》进行了研究讨论，形成了目前的稿件。
二、拟确定的主要制度和措施
本实施方案中的“郑州市文物收藏单位”包含全市国有博物馆及国有考古研究机构。
（一）拟确定的主要任务。一是建立健全多元运营机制。制定从授权、招商、运营到监管全套运营机制，为各文物收藏单位开展多元化运营提供行业准则和指导依据。二是推动“博物馆+”品牌战略。推进文物收藏单位对场地空间、展陈展览、文物资源、研学课程等的系统梳理，明确可供深度开发的空间与资源。三是调动市场主体的能动性。充分调动郑州市文物收藏单位的积极性，鼓励各单位主动寻求合作主体，依托馆藏资源、陈列展览、形象品牌、主题活动和人才队伍等要素，积极利用文物资源稳妥推进文化创意产品、数字化体验项目等运营试点，促进优秀文化资源的传承传播与合理利用。
（二）拟开展多元化运营项目。一是公共空间运营。授权合作方在公共空间开展数字剧场、演绎剧场、剧本杀等沉浸式体验项目，以及主题展览、文化沙龙、会议会务、轻食茶餐等常态化消费服务项目。二是文化服务运营。包括讲解服务、研学活动、文物借展、特色展览、其他增值服务运营。
三是商品开发运营。包括实体物态产品运营、虚拟产品运营。
四是“博物馆+”品牌授权运营。执行“博物馆+”品牌IP授权计划，针对馆藏文物图片及音像资料、博物馆品牌等无形资产，开展跨界联名及品牌授权合作，促进博物馆与教育、科技、旅游、商业、传媒、设计等跨界融合，以“博物馆+”带动文化全域赋能，收取相应的授权费用。
（三）拟确定的多元化运营主体。按照郑州市文物收藏单位特点，“一馆一策”开展多元化运营工作，在全市国有博物馆及国有考古研究机构实行。
三、拟制定的保障措施
（一）坚持“一馆一策”，制定具有可操作性的活化利用方案。重点探索郑州市文物收藏单位通过博物馆知识产权作价入股等方式投资设立企业，从事文创产品开发、公共空间利用、文化增值服务等运营活动。鼓励具备条件的郑州市文物收藏单位在确保公益目标、保护好国家文物、做强主业的前提下，依托馆藏资源和自身实际，采取合作、授权等多元化方式开展文物收藏单位开发运营。
（二）坚持公益为主，保障运营收益的科学分配与再利用。文物收藏单位开发运营取得的事业收入、运营收入和其他收入等按规定统一上缴财政实行“收支两条线”，纳入本单位预算统一管理。经向市财政预算申请，专项经费可用于加强公益文化服务、研学课程开发、藏品征集、文创产品开发、数字化建设、文化传播推广、各类社教活动、绩效奖励等文博事业发展领域。
（三）鼓励文物收藏单位与各类市场主体充分沟通对接。实现与国有文旅文创公司、具有文旅文创经验的优秀民营企业的合作，采取IP授权、委托运营、授权服务等多种方式在合作内容范围内达成合作协议。对基于郑州市文物收藏单位藏品资源开发利用的奖补政策另行制定。
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